



நிதி நிலை அறிக்கை

2005 - 2006

நிதி அமைச்சர்

திரு. சி. பொன்னையன்

அவர்கள் ஆற்றிய உரை

மாசி 18, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2036
2005 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 2 ஆம் நாள்

தமிழக அரசின் நிதியமைச்சர் திரு. சி. பொன்னையன் அவர்கள், 2005-2006 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தை, 2005ஆம் ஆண்டு மார்ச்சுத் திங்கள் 2 ஆம் நாளன்று சட்டமன்றப் பேரவைமுன் வைத்து ஆற்றும் உரை.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

**முறைசெய்து காப்பாற்றும் மன்னவன் மக்கட்(கு)
இறையென்று வைக்கப்படும்.**

(நீதி தவறாத, நேர்மையான ஆட்சிமுலம், குடிமக்களின் நலன்களைப் பேணிகாக்கும் மன்னன், மனித உருவிலான தெய்வமாகக் கருதப்படுவான்).

நுண்மாண் நுழைபுலமும், வாரிவழங்கும் வள்ளல் தன்மையும், தொலை நோக்குச் சிந்தனையும் கொண்ட, நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் நல்லாட்சியைச் சித்தரிக்கும் வண்ணம் அமைந்துள்ள, வள்ளுவர் பெருந்தகையின் இச்சொற்களை நினைவு கூர்ந்து, 2004-2005 ஆம் ஆண்டுக்கான திருத்த மதிப்பீடுகளையும், 2005-2006 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளையும் இம்மாமன்றத்தின் முன்வைக்க நான் விழைகின்றேன். திண்ணிய மன உறுதியுடனும், திடமான நம்பிக்கையுடனும், முழுமையான ஈடுபாட்டுடனும், தெள்ளத் தெளிவான சிந்தனையுடனும், தான் மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் வாயிலாக, முந்தைய ஆட்சியின் இறுதிக் கட்டத்தில் நிலவிய நம்பிக்கையற்ற, இருள் கவ்விய படுகுழியிலிருந்து தமிழகத்தை மீட்டு, மாநில மக்கள் அனைவருக்கும் வளமான வாழ்க்கையினையும், அளப்பரிய வாய்ப்புகளையும் அளித்து, இந்தியாவிலேயே முதல் நிலை மாநிலம் என்ற இலக்கை எய்திடும் நோக்கோடு, வலுவான வளர்ச்சிநிறை மாநிலமாக தமிழகத்தை மாற்றியுள்ள, நமது ஒப்பற்ற தலைவி, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் நல்லாசியுடன் நான் என் பணியைத் தொடர்கின்றேன்.

2. முந்தைய ஆட்சியின் இறுதிக்காலத்தில் நமது மாநிலம் சந்தித்த நிதிச் சீரழிவு, பொருளாதாரத் தேக்கநிலை, பாதுகாப்பற்ற, தடம்புறண்ட நிலை ஆகியவற்றிலிருந்து மாநிலத்தை மீட்கும் பொறுப்பை, தமிழ்நாட்டு மக்கள் 2001 ஆம் ஆண்டு மே திங்களில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களுக்கு அபார வெற்றிமூலம் அளித்தார்கள். தமிழ்நாட்டின் முன்னைப் பெருமை, பலமுனை வளர்ச்சி, வளமை ஆகியவற்றை மீட்டுத்தந்து, வன்முறை மற்றும் அமைதியின்மை பற்றிய அச்சம் ஏதுமின்றி மக்களுக்கு மகிழ்ச்சியான ஒரு வாழ்க்கையை மீண்டும் தந்ததன்மூலம் இன்று நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், மக்களிட்ட இந்த கட்டளையை நிறைவேற்றியுள்ளார்கள். பெரும் குழப்பத்திற்கும், துயரங்களுக்கும் வித்திட்ட, முந்தைய ஆட்சியின் எழுச்சியற்ற, களையிழந்த, நெஞ்சுறுதியற்ற நிருவாகத்தால் ஏற்பட்ட கட்டுத்தளைகளைத் தகர்த்து, தமிழகம், எங்களது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் ஆற்றலும், எழுச்சியும்மிகு தலைமையின்கீழ் முன்னேறிவருகிறது. நிதிநிலையைச் சீர்செய்து தமிழ்நாட்டை ஒரு புதிய வளர்ச்சிப் பாதையில் இட்டுச் செல்லவும், தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு அமைதியுடன் கூடிய வளமான வாழ்க்கையை அமைத்துத் தருவதற்கும் நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள் அளப்பரிய முயற்சியினை மேற்கொண்டுள்ளார்கள். இத்தகைய பலதரப்பட்ட சிக்கலான, பாதகமான சூழ்நிலைகளில், இந்தப் பெரும் சவாலானப் பணியை வேறு எவரொருவராலும் வெற்றிகரமாக சாதித்திருக்க முடியாது. இன்று, ஒவ்வொரு தமிழனும் தலைநிமிர்ந்து தனது இலக்கு நோக்கி முன்னேறிச் சென்றுகொண்டிருக்கின்றான் என்பதே, தடைகள் அனைத்தையும் தகர்த்தெறிந்து வியத்தகு சாதனைகள் புரிந்துள்ள, தொலைநோக்குப் பார்வைகொண்ட, நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களுக்குக் கிடைத்துள்ள மிகச் சிறந்த பாராட்டாகும்.

3. இந்த அரசு, 2001 மே திங்களில் ஆட்சிப் பொறுப்பேற்றபோது, மாநிலத்தைச் சூழ்ந்திருந்த, முற்றிலும் சீர்குலைந்திருந்த நிதி நிலைமையை இம்மாமன்றத்தின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நினைவுகூரவிழைகின்றேன். வளர்ச்சிப் பணிகள் கைவிடப்பட்டதாலும், பட்டிகளுக்குத் தொகை வழங்கப்படாததாலும், அரசின் நம்பகத் தன்மையே முற்றிலுமாகப் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது. இத்தகைய நிதி நெருக்கடியால், படுகுழியில் தள்ளப்பட்டிருந்த நமது மாநிலத்தை மீட்பது என்பது நடைமுறையில் சாத்தியப்படாத ஒரு சவாலாகவே இருந்தது. நிதிச் சீர்திருத்தம் என்பது ஒரு இலக்கு மட்டுமல்லாமல், அதிக வேலைவாய்ப்பு, மேம்பட்ட வருமானம் மற்றும் மக்களுக்கு நல்ல தரமான வாழ்க்கை ஆகியவற்றை உறுதி செய்வதற்குத் தேவையான ஒரு வழிமுறையும் ஆகும் என்பதை இம்மாமன்றத்தின் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் நன்கு அறிவர். விரைவான வளர்ச்சியை உறுதி செய்வதற்கு, நிதிச் சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படுவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை என்ற நிலை ஏற்பட்டபோது, நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், நிதிநிலை விரைந்து சீர் செய்யப்படுவதையும், அதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்ட காலக் கட்டம் முழுமையிலும், ஏழை எளிய மக்கள் பாதிக்கப்படாமல் பாதுகாக்கப்படுவதையும் உறுதி செய்தார்கள். தமிழ்நாட்டில் மட்டும்தான் பட்டினிச் சாவுகள் முற்றிலுமாகத் தவிர்க்கப்பட்டன. இவ்வளவு குறுகிய காலத்திலும், அதே நேரத்தில், இத்தகைய நிதிச் சீர்திருத்த நடவடிக்கைகளின் தீவிரத்திலிருந்து ஏழை எளிய மக்கள் முற்றிலுமாகப், பாதுகாக்கப்படுவதை உறுதி செய்கின்ற விதத்திலும், வேறு எந்தவொரு மாநிலத்திலும், நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. நிதிச் சீர்திருத்தங்களை நிறைவேற்றுவதிலும், விரைந்த வளர்ச்சி மற்றும் வளமான பாதையில் மாநிலத்தை மீண்டும் இட்டுச் செல்வதிலும் நமது அரசு கண்ட வெற்றிக்கு நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் துணிச்சலான, ஆற்றல்மிக்க, உறுதியான, தயாள குணமுடைய தலைமைதான் முழுமுதற் காரணம் ஆகும்.

4. சாதாரண காரணங்களுக்காகக் கூட, சட்டம் - ஒழுங்கு நிலைமை சீர்குலைவது ஒருபுறம் இருக்க, பயங்கரவாதம், கிளர்ச்சி, வன்முறை, போராட்டப் போக்குகள், தீவிரவாதம் போன்ற காரணங்களினால் பல மாநிலங்களின் வளர்ச்சிப் பணிகள் முற்றிலுமாக முடங்கிப் போனதை மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். தமிழ்நாட்டில் மக்களின் பாதுகாப்பிற்கும், பத்திரமான வாழ்வுக்கும் உத்திரவாதம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை ஒரு சாதாரண நிகழ்வாக எண்ணத்தோன்றும். ஆனால், மாநில எல்லைக்கு அப்பால் நடைபெறும் சம்பவங்களைப் பார்க்கும்போது, அவ்வாறு எண்ணுவது பெருந்தவறு என்பது புலனாகும். நமது சமூகக் கட்டமைப்பைத் தகர்த்தெறியும் தருணத்தை எதிர்பார்த்து காத்திருக்கும், தீங்கு விளைவிக்கக்கூடிய, பிளவு சக்திகளை எதிர்கொண்டு மாநிலத்தின் இறையாண்மையைத் தனது தளர்வற்ற, தீரமிக்க, உறுதியான, துணிச்சலான தலைமையின் கீழ் கட்டிக் காத்து வருவதற்காக, நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களை மனமாரப் பாராட்டுவதில் அனைவரும் பங்கேற்க வேண்டும். இவைதான் நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களைத் தலைவர்களுக்கெல்லாம் தலைவராகவும், ஒப்பற்ற தலைவராகவும், உறுதியான கொள்கை உடையவராகவும், பயங்கரவாதம் மற்றும் தீவிரவாதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவதில் சமரசத்திற்கு இடமளிக்காதவராகவும், மிக நுணுக்கமாகத் திட்டமிடுபவராகவும், மதிநுட்பம் மிக்க செயலாக்கம் கொண்டவராகவும், அச்சுறுத்தல்களுக்கு அடிபணியும் ஆட்சிகளால் ஏற்படும் வேதனைகளிலிருந்து குடிமக்களைப் பாதுகாக்கும் திறன் கொண்ட அமைப்பாக, தமிழகக் காவல் துறை உருவாக வேண்டும் என்பதில் தீவிர நம்பிக்கை உடையவராகவும், திகழச் செய்கின்றன. நமது தலைவியின் தயக்கமற்ற, மனம் தளராத உறுதிப்பாடு மற்றும் செயலாக்கத்தின் காரணமாகத்தான், பயங்கரக் கொலைகாரன், காட்டுக் கொள்ளையன் வீரப்பனையும், அவனுடைய கும்பலையும் ஒழித்துக் கட்டி, தீய சக்திகளிடமிருந்து மாநிலத்தைக் காத்து மாபெரும் சாதனை படைக்க முடிந்தது. தமிழ்நாட்டு மக்களைப் பேணிப் பாதுகாப்பதில், நமது தலைவி மாண்புமிகு முதலமைச்சர் புரட்சித்தலைவி

ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின் அயராது, அர்ப்பணிப்பு கொண்ட சேவையை, எப்படிப் பாராட்டினாலும் மிகையாகாது.

நடுத்தரக் கால நிதிநிலைத் திட்டம்

5. 2004 பிப்ரவரியில், 2004-2005 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நான் தாக்கல் செய்த நடுத்தரக் கால நிதிநிலைத் திட்டம் பற்றி மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். மாநிலத்தின் நிதிநிலைமையை, மிகச் சிறந்த முறையில் நிருவகித்ததன் காரணமாகத்தான், 2004-2005 ஆம் ஆண்டுக்கான நடுத்தரக் கால நிதிநிலைத் திட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்த இலக்குகளை முழுமையாக எய்த முடிந்தது என்பதை இந்த அவையில் தெரிவித்துக் கொள்வதில் நான் மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். சீரானதும் சாத்தியமானதுமான நிதிநிலைமையை நிலை நிறுத்தி, ஏழை எளிய மக்களுக்கு அதிக அளவு பாதுகாப்பு அளித்தல், அதே வேளையில், வளர்ச்சியையும் மேம்பாட்டையும் ஊக்குவித்தல் ஆகிய இரு நோக்கங்களையும் மனதில் இருத்தி, நாளது வரையான நடுத்தரக் கால நிதி நிலைத் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டு இந்த நிதிநிலை அறிக்கையுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. நிதி நிலையை மேலும் சீரமைக்க வழிவகுக்கும் நோக்கில், 2005-2006 ஆம் ஆண்டிலும், நிதிநிலைமையில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றங்களை நிலைநிறுத்தும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்பதை, இந்த நடுத்தரக் கால நிதிநிலைத் திட்டத்திலிருந்து தெரிந்து கொள்ளலாம். 2008-2009 ஆம் ஆண்டுவாக்கில், வருவாய்க் கணக்கில் உபரி நிலையை எட்டுவதை நோக்கமாகக் கொண்டு, வருவாய்க் கணக்கில் பற்றாக்குறையைக் குறைக்கும்போக்கு தொடர்ந்து கடைபிடிக்கப்படும். 2008-2009 ஆம் ஆண்டுவாக்கில் மத்திய அரசும் மாநில அரசுகளும் வருவாய்க் கணக்கில் பற்றாக்குறை ஏதும் இல்லாத நிலையை அடையவேண்டும் என்று பன்னிரண்டாம் நிதிக் குழுவும் குறிப்பிட்டுள்ளது.

6. 2003 ஆம் ஆண்டு நிதிநிலைப் பொறுப்புடைமை சட்டத்தையும், 2004 ஆம் ஆண்டு, இச்சட்டத்தில் செய்யப்பட்ட திருத்தங்களையும் மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள் அறிவர். 2008ஆம்

வரி சீர்திருத்தங்கள்

மதிப்புக் கூட்டு வரி (Value Added Tax - VAT)

169. மாநில விற்பனை வரிக்கு மாற்றாக, மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியை, 1.4.2005 முதல் நடைமுறைப்படுத்துவது என்ற முடிவை, மத்திய அரசும், மாநில நிதியமைச்சர்களின் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழுவும் எடுத்துள்ளதை மதிப்பிற்குரிய பேரவை உறுப்பினர்கள் அறிவார்கள். 1999 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 16, அன்று அப்போதைய மத்திய நிதியமைச்சரால் கூட்டப்பட்ட முக்கியத்துவம் வாய்ந்த அனைத்து முதலமைச்சர்களின் மாநாட்டில், மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியை தக்க முன்னேற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்குப்பின், அமுல்படுத்துவதற்கு மாநிலங்கள் நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும் என முடிவு செய்யப்பட்டது. இந்த முடிவைச் செயல்படுத்துவதற்காக, அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட மாநில நிதியமைச்சர்களின் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டது. அதன் பின்னர், அக்குழு அடிக்கடி கூட்டப்பட்டு, மாநில அளவில் மதிப்புக் கூட்டு வரியை அறிமுகப்படுத்துவதற்கான படிப்படியான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன.

170. மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியை 1.4.2003 முதல் அமுல்படுத்துவதென முதலில் முடிவு செய்யப்பட்டது. எனினும், இம்முடிவு தள்ளி வைக்கப்பட்டது. மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் பல முக்கிய அம்சங்களை ஏற்கனவே நடைமுறைப்படுத்தியுள்ள தமிழகத்தில், மதிப்புக் கூட்டு வரியை அமுல்படுத்துவதனால், பெருமளவில் வருவாய் இழப்பு ஏற்படும் என்று, அதிகாரமளிக்கப்பட்ட குழுவின் கூட்டங்களில் எடுத்துரைக்கப்பட்டது. மேலும் மாநிலம் பெரும் நிதி இடர்பாட்டினை எதிர்கொள்ள நேரிடும் எனவும் இக்கூட்டங்களில் வலியுறுத்திக் கூறப்பட்டது.

171. மதிப்புக் கூட்டு வரியை அமுல்படுத்துவதனால், மாநிலங்களுக்கு வருவாய் இழப்பு ஏதேனும் ஏற்பட்டால் அதனை மத்திய அரசு 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் 100 சதவீதமும், 2006-2007-ல்

75 சதவீதமும், 2007-2008-ல் 50 சதவீதமும் ஈடுசெய்யும் என மத்திய நிதியமைச்சர், நவம்பர் 2004-ல் அறிவித்தார். மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் வருவாய் ஒரு நிலைப்படும் வரைக்கும், இழப்பீட்டுத் தொகை முழு அளவில் வழங்கப்பட வேண்டுமென நாம் கேட்டோம். ஆனால், மதிப்புக் கூட்டு வரியால் ஏற்படும் இழப்பீடு தொடரும் காலம் வரை, முழு இழப்பீட்டுத் தொகையைத் தொடர்ந்து தர மைய அரசு ஒத்துக்கொள்ளாத நிலையில், மாண்புமிகு மேற்கு வங்காள நிதியமைச்சரின் தலைமையின் கீழான மாநில நிதியமைச்சர்களின் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு, மேற்கூறிய நிதி இழப்பை ஈடுசெய்யும் ஏற்பாட்டின் அடிப்படையில், பெரும்பான்மை முடிவாக 14.2005 முதல் அனைத்து மாநிலங்களிலும் மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையை அமுல்படுத்துவதற்கான கால அட்டவணையை தயாரித்துள்ளது. அமுல்படுத்தப்படவுள்ள மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையின் சிறப்பு அம்சங்களை விளக்குவதற்காக அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு, 30.1.2005 அன்று சென்னையிலும் ஒரு கூட்டத்தை நடத்தியது.

172. மதிப்புக் கூட்டு வரியை அமுல்படுத்துவதற்கான தேசிய அளவில் ஒருமித்த கருத்தை எட்டுவதற்காக உறுதியான முயற்சிகள் ஒருபுறம் எடுக்கப்பட்டபோதிலும் மதிப்புக் கூட்டு சங்கிலித் தொடரில் (value chain) வரக்கூடிய பல்வேறு பிரிவினர் எவ்வாறு பாதிக்கப்படுவர் என்பதில் சில ஐயப்பாடுகளும் எழுகின்றன. மத்திய அரசுடன் இணைந்து மாநில நிதியமைச்சர்களைக் கொண்ட அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு உருவாக்கியுள்ள மதிப்புக் கூட்டு வரியின் முக்கிய அம்சங்களை விளக்குவது இன்றியமையாததாகும். வரி மீது வரி என்பதைத் தவிர்க்க வேண்டியது மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையின் அடிப்படை அம்சமாகும். பலமுனை வரி விதிப்பு முறையில், ஏற்கனவே வரி செலுத்தப்பட்ட பொருளுக்கு ஏற்கனவே செலுத்தப்பட்ட வரியினையும் உள்ளடக்கி ஒவ்வொரு முனையிலும் வரி விதிக்கப்படும். ஆனால், மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் ஒவ்வொரு விற்பனை நிலையிலும் அந்தந்த நிலைகளில் கூட்டப்பட்ட மதிப்பின் மீது மட்டுமே வரி விதிக்கப்படுகிறது. மேலும், முந்தைய நிலையில் செலுத்தப்பட்ட வரியினைக் கழித்துக்

கொள்ளமுடியும். இந்த கோட்பாட்டின் அடிப்படையில்தான் மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரிமுறை உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

173. மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரி முறை அமுல்படுத்தப்படும்பொழுது, கூடுதல் விற்பனை வரி, மேல் வரி, மறு விற்பனை வரி போன்ற வரிகள் அனைத்தும் நீக்கப்படும். செலுத்தப்படும் நுழைவு வரி முழுவதும் மதிப்புக் கூட்டு வரியின் கீழ் செலுத்த வேண்டிய வரியில் முழுமையாக சரிக்கட்டிக் கொள்ளப்படும். நாடு முழுவதும் ஒரே பொதுவான வரி விகிதம் இருக்கும். அத்தியாவசியப் பொருட்கள் மற்றும் விவசாயப் பொருட்களுக்கு 4 சதவீத வரியும், இதர பொருட்களுக்கு 12.5 சதவீத வரியும் இருக்கும். தங்கம், வெள்ளி, நகைகள் போன்றவற்றின் மீது சிறப்பு விகிதமாக ஒரு சதவீத வரி விதிக்கப்படும். பெட்ரோல், டீசல், இந்தியாவில் தயாரிக்கப்படும் அயல்நாட்டு மது வகைகள் (IMFS) போன்ற சில பொருட்கள், மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையின் ஆய்வு வரம்பிலிருந்து எடுக்கப்பட்டு, அவைகளுக்குச் சிறப்பு விகிதங்களில் வரி விதிக்கப்படும்.

174. வரி விலக்கிற்கான பொருட்களைப் பொருத்தமட்டில், அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு, முதலில் 36 பொருட்களைக் கொண்ட ஒரு பட்டியலை தெரிவித்தது. அப்பட்டியலில், தற்பொழுது தமிழ்நாடு விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் வரி விலக்களிக்கப்பட்ட சில முக்கிய பொருட்கள் சேர்க்கப்படவில்லை. பின்னர், நமது கோரிக்கையை ஏற்று, அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு, 46 பொருட்களை உள்ளடக்கிய கூடுதல் பட்டியலை அனுப்பி, அதில் மாநிலங்கள் 10 பொருட்களை மட்டும் தேர்வு செய்து கொள்ளலாமென தெரிவித்தது. இவ்வாறாக, தமிழ்நாட்டிற்கு தனித் தன்மைவாய்ந்த சில பொருட்கள், விலக்களிக்கப்பட்ட பட்டியலிலிருந்து விடுபட்டுவிட்டன. தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரியின் கீழ் விலக்களிக்கப்பட்ட சில பொருட்களுக்கு 4 சதவீதம் அல்லது 12.5 சதவீதம் மதிப்புக் கூட்டு வரியின் கீழ் வரி விதிக்க வேண்டியிருப்பது நமக்குக் கவலை அளிக்கிறது. பெரும்பான்மை முடிவின் காரணமாக, அதிகாரமளிக்கப்பட்ட குழு, விலக்களிப்பிற்கான 46 பொருட்களின் கூடுதல் பட்டியலில் 10 பொருட்களை தெரிவு செய்து கொள்ளலாம் என

எண்ணிக்கையைக் கட்டுப்படுத்திவிட்டதால் தமிழ்நாட்டில் விலக்களிக்கப்பட்டுள்ள சில முக்கிய பொருள்கள் விடுபட்டுள்ளன. தமிழ்நாட்டு மக்களின் முக்கிய உணவுப் பொருளான அரிசியைக்கூட வரி விலக்களிக்கப்படும் பொருள்களின் பட்டியலில் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு சேர்க்கவில்லை. அரிசியை வரி விலக்களிக்கப்பட்ட பட்டியலில் சேர்க்க வேண்டுமென நாம் தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வந்தோம். இறுதியாக, உணவு தானியங்களை 0 சதவீதம் வரிக்குட்பட்ட இனத்தில், ஒரு ஆண்டிற்கு மட்டும் வைத்துக் கொள்ள ஜனவரி 2005-ல், மாநிலங்களுக்கு அதிகாரம் அளிக்கப்பட அதிகாரமளிக்கப்பட்ட குழு இசைவளித்தது. இந்த முடிவு ஓராண்டிற்கு பிறகு ஆய்வு செய்யப்படும் என அறிவித்துள்ளது.

175. மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில், ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் மதிப்புக் கூடுதலுக்கு வரி விதிக்கப்படுவதால், மாநிலத்திற்குள் செலுத்தப்பட்ட வரியைக் கழித்துக்கொள்ள வகை செய்யப்பட வேண்டும். மாநிலத்திற்குள் ஒரு பொருளைத் தயாரிக்க தேவையான மூலப் பொருட்களின் மீது கொள்முதலின் போது செலுத்தப்பட்ட வரி அனைத்தையும், அப்பொருளின் விற்பனையின்போது செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியில் இருந்து கழித்துக் கொள்ள வகை செய்யப்பட வேண்டும். இவ்வரியைக் கழிப்பதாலும், கூடுதல் விற்பனை வரி, மேல்வரி, மறு விற்பனை வரி ஆகியன நீக்கப்படுவதாலும், குறிப்பிடத்தக்க அளவிற்கு ஏற்படும் வருவாய் இழப்பை, பல கட்டங்களில் ஏற்படும் மதிப்புக் கூடுதல்களுக்கு விதிக்கப்படும் வரியின் வாயிலாக ஓரளவு ஈடுசெய்ய இயலும். ஆனாலும், மதிப்புக் கூட்டு வரியை அமுல்படுத்துவதனால், தமிழ்நாட்டில் குறிப்பிடத்தக்க அளவிற்கு நிகர வருவாய் இழப்பு இருக்கும் என்பதே எங்கள் கருத்தாகும். இதன் காரணமாகவே, வருவாய் இழப்பிற்கு முழு பாதுகாப்பு கிடைக்கும் வகையில், தகுந்ததொரு இழப்பீட்டுக் கொள்கை வகுக்கப்படல் வேண்டுமென மாநில அரசின் சார்பாக, வலியுறுத்திக் கூறப்பட்டது. மத்திய அரசு இழப்பீட்டுத் தொகையை முதல் ஆண்டில் 100 சதவீதமும், இரண்டாம் ஆண்டில் 75 சதவீதமும், மூன்றாம் ஆண்டில் 50 சதவீதமும் அளிக்குமென

தொரிவித்துள்ளது. முதல் ஆண்டில் ஏற்படும் இழப்பு முழுவதுமாக ஈடுசெய்யப்பட்டாலும், இரண்டாம் ஆண்டு முதற்கொண்டு ஏற்படும் வருவாய் இழப்பு கணிசமாக இருக்கும். இது தொடர்ந்து நமக்கு கவலை தரக்கூடிய அம்சமாக உள்ளது.

176. சிறு வணிகர்கள் கணக்குகளைப் பராமரித்தல், வரி மதிப்பீட்டிற்கு உட்படுதல் போன்ற சிக்கல்களுக்கு உட்படுத்தப்படாத வகையில், மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில், தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் வணிகராகப் பதிவு செய்துகொள்ள வேண்டிய விற்பனைத் தொகை வரம்பு தற்பொழுது நடைமுறையில் உள்ள ரூபாய் மூன்று லட்சத்திலிருந்து ரூபாய் ஐந்து லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இதனால், சுமார் 76,000 வணிகர்கள் வரி செலுத்துவதிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுவார்கள். இதன்மூலம் அரசுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு 55 கோடி ரூபாய் வருவாய் இழப்பு ஏற்படக்கூடும் என்றாலும், சிறு வணிகர்களுக்கு உதவும் பொருட்டு மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில், இந்த ஏற்பாட்டிற்கு வகை செய்யப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், ஆண்டிற்கு ஐம்பது லட்சம் ரூபாய் வரை மொத்த விற்பனைத் தொகை உள்ள அனைத்து மறு விற்பனையாளர்களும் தங்களது விற்பனைத் தொகைக்கு ஒரு சதவீத வரி மட்டும் செலுத்தக் கூடிய, இணக்க வரி விதிப்பு முறையும் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தினால், மேலும் 74,000 வணிகர்கள் பயன்பெறுவர். இவ்வாறாக, சிறு வணிகர்களுக்குப் பயனளிக்கும் எளிமையான முறை மதிப்புக் கூட்டு வரிமுறையில் உள்ளது. அத்துடன், அனைத்து வணிகர்களும் தாங்களே சுய வரிவிதிப்பு செய்துகொள்ளும் வசதி அளிக்கப்பட்டு, இவ்வரி முறையை அனைவரும் எளிதில் ஏற்றுக் கொண்டு நடைமுறைப்படுத்த வழிவகை செய்யப்படும். மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் உத்தேசிக்கப்பட்ட கடுமையான தண்டனை விதிமுறைகள் கைவிடப்பட்டு, அதற்குப் பதிலாக, தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் உள்ள அதே விதிமுறைகள் பின்பற்றப்படும்.

177. மதிப்புக் கூட்டு வரி முறை நடைமுறைக்கு கொண்டுவரப்படும் நாளுக்கு முற்பட்ட பன்னிரண்டு மாதங்களில் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, நடைமுறைக்கு வரும் நாளில் ஆரம்ப

இருப்பாக இருக்கும் பொருட்களுக்குத் பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தில் ஏற்கெனவே செலுத்தப்பட்ட வரி, (set off) கழித்துக் கொள்ளப்படும். மதிப்புக் கூட்டு வரி அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பிறகு கொள்முதல் செய்யப்பட்ட மூலதனப் பொருட்களுக்கும் இடுபொருளின் மீது செலுத்தப்பட்ட வரி வரவு (input tax credit) வசதி அளிக்கப்படும். இது உற்பத்தியாளர்களுக்கும், விற்பனையாளர்களுக்கும் அளிக்கப்படும். மாநிலத்தில் செலுத்தப்பட்ட உள்ளூர் வரி மற்றும் மத்திய விற்பனை வரி, ஆகியவற்றிற்கு வரி ஈடுசெய்துகொள்ளும் வசதி (set off) அளிக்கப்படும். மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையில் கூடுதலாக செலுத்தப்பட்ட இடுபொருள் மீதான வரி வரவு (input tax credit) திருப்பி அளித்தல் உள்ளிட்ட வரியை திருப்பி அளிக்கும் ஏற்பாடு ஒரு சிறப்பு அம்சமாகும்.

178. மதிப்புக் கூட்டு வரிமுறை, வரி அமைப்பில் ஒரு பெரிய சீர்திருத்தம் என்பதால், அதன் முக்கிய அம்சங்களை நான் உங்களுக்கு விளக்கியுள்ளேன். சமுதாயத்திலுள்ள அனைத்து தரப்பினரிடையேயும், இதுபற்றிய தகுந்ததொரு ஒருமித்த கருத்தை உருவாக்கிட வேண்டியது அவசியமாகும். நமது அண்டை மாநிலங்களான கேரளா, கர்நாடகா, ஆந்திரப் பிரதேசம் மற்றும் யூனியன் பிரதேசமான பாண்டிச்சேரி ஆகியவற்றில் மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையை அமுல்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன என்பதையும் நாம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். ஆளுநர் உரையில், மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியை 1.4.2005 முதல் அமுல்படுத்தும் எண்ணத்தை வெளிப்படுத்தியிருந்தாலும் கூட, இவ்வரி முறை மிகப் பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துவதால், தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து தரப்பு வணிகர்கள், சிறு வியாபாரிகள், உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் நுகர்வோர் ஆகியோரை அரவணைத்துச் செல்ல வேண்டியது இன்றியமையாததாகும்.

179. மேலும், மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியானது, மாநிலத்தின் முழு ஆளுகைக்குட்பட்ட விற்பனை வரிக்கு ஒரு மாற்று ஏற்பாடாகும். மதிப்புக் கூட்டு வரி முறையை அமுல்படுத்துவதாக இருந்தால், மாநிலத்திற்குள் அனைத்து தரப்பினரிடையே ஒரு கருத்தொற்றுமையை உருவாக்க வேண்டியது அரசின் கடமையாகும். மதிப்புக் கூட்டுவரி

முறையின் முக்கிய அம்சங்களை இங்கு நான் எடுத்துரைத்திருக்கிறேன். அத்தகைய ஒருமித்த கருத்தை எய்துவது நமது பெருமுயற்சியாகும். அதன் பின்னரே, மாநில மதிப்புக் கூட்டு வரியை அமுல்படுத்துவதற்கான சட்ட முன்வடிவை அறிமுகப்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும். நிதிநிலை அறிக்கையின் மீதான பொது விவாதத்தில், மதிப்பிற்குரிய உறுப்பினர்கள், உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள மதிப்புக் கூட்டு வரியைப் பற்றிய தங்களது கருத்துக்களை தெரிவித்தால், அது அரசின் முயற்சிக்கு பெரிதும் உறுதுணையாக இருக்கும்.

ஏனைய வரிகள்

180. தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்திற்கு விற்பனை செய்வதற்காக, இம்மாநிலத்திலுள்ள தனியார் மின் திட்டங்களில் மின்உற்பத்திக்கு எல்.எஸ்.ஹெச்.எஸ். (Low Sulphur Heavy Stock) பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. 2001 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு பொருட்களுக்கான நுழைவு வரிச் சட்டத்தின் கீழ் இதற்கான நுழைவு வரி, 1.12.2001 முதற்கொண்டு 16 சதவீதமாகும். இத்தகைய மின் திட்டங்களிலிருந்து மின்சாரத்தை வாங்குகிற தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம், இந்த வரியை இறுதியாக ஏற்க வேண்டியுள்ளது. இதனால், எரி சக்தியின் கொள்முதல் விலை உயர்வதோடு, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்தின்மீதான நிதிச் சுமையும் அதிகரிக்கிறது. இந்த வரியின் தாக்கத்தை குறைக்கும் நோக்குடன், 1.4.2002 முதல் 31.3.2003 வரையில் ஓராண்டுக் காலதிற்கு, இந்த வரி 16 சதவீதத்திலிருந்து 3 சதவீதத்திற்குக் குறைக்கப்பட்டது. எல்.எஸ்.ஹெச்.எஸ். (Low Sulphur Heavy Stock) மீது மிகக் குறைவாக 3 சதவீத நுழைவு வரியை 1.4.2003 முதற்கொண்டு தொடர்ந்து செயல்படுத்த தற்போது கருதப்பட்டுள்ளது.

181. வங்கிகள், சொத்துக்களைப் பிணையமாகப் பெற்று கடன்கள் வழங்குகின்றன. சில நேரங்களில், இந்தக் கடன்கள் முறையாக திருப்பிச் செலுத்தப்படாததால், இவை பயனளிக்காத சொத்துக்களாக (Non-Performing Assests) ஆகிவிடுகின்றன. இதுபோன்ற பயனளிக்காத சொத்துக்களை புனரமைக்கும் வகையிலும், அச்சொத்துக்களைப் புனரமைக்கும் நிறுவனங்களுக்கு மாற்ற ஏதுவாகவும் மத்திய அரசு 2002 ஆம் ஆண்டு நிதிச் சொத்துக்களை புனரமைத்தல்